

鸡是个“家乡宝”



杨尚奇

云师大附小金牛校区六(4)班

“闻鸡起舞”“金鸡独立”“雄鸡一唱天下白”……关于鸡的成语、诗歌，我们知道的不少，可鸡博物馆还真是第一次听说。10月13日，春城晚报小记者来到了云南农业大学鸡博物馆，开展了一次别开生面的参观学习和采访。

云南农大鸡博物馆是云南乃至我国南方第一家以鸡为主题的文化博物馆，里面陈列了很多用真鸡做的模型，都是农大的老师带领学生们亲自做的。讲解的哥哥、姐姐们也是农大的学生，他们耐心细致地给我们介绍了家鸡的起源与驯化、中国家鸡遗传资源分布、鸡的价值、鸡的生物学等科普知识，还介绍了鸡的文化与习俗、云南名鸡美食等等，真是涨知识了，从来不觉得原来鸡还有那么多讲究呐！

最令我印象深刻的，还有鸡的起源，鸡的DNA有80%和恐龙是一致的，所以有的科学家认为鸡是从恐龙进化来的，想当年的地球霸主在生物进化的进程中逐渐演变成了今天主要用来产蛋、食肉的家鸡，我觉得恐龙真是越混越没名气了！

不过随着对鸡的了解，我又开始转变观念了。家鸡与人类关系密切，它不仅提供营养价值丰富的鸡肉和鸡蛋，还可用于宠物、观赏、报时、娱乐，鸡的文化与习俗也对人们的生活产生了极大的影响。

鸡被称为“德禽”，集“文、武、勇、仁、信”为一身，从古至今，鸡一直为人们所敬仰、所推崇。所谓“文”也，是因为雄鸡头上高耸着火红鲜艳的鸡冠，而“冠”与“官”谐音，“文”的意思是礼。古人以冠冕堂皇为礼，寓升迁腾达之意。

所谓“仁”也，是指母鸡对自己的子女关怀备至，一旦发现吃的，总是“咕咕咕”地召唤鸡崽吃食；遇到外界惊扰，也是用翅膀护住鸡崽不被侵害，其仁爱之心可见一斑。

所谓“武”也，是指鸡拥有强劲的利爪，可以保护自身、威慑来犯之敌。

所谓“勇”也，是指鸡作为善斗的勇士勇猛、顽强。

所谓“信”也，是指雄鸡守信报晓，不管酷暑寒冬、阴晴雨雪，从未有丝毫的懈怠，具备守信、准时的美德。

我们还学习了跟鸡有关的文字、鸡相、鸡联，又看了云南各地用鸡做的美食，我的口水一下就流下来了。

最后，我们还采访了农大的博士，小记者们纷纷问了很多有趣的问题，比如先有鸡还是先有蛋啊？土鸡蛋和洋鸡蛋哪个更有营养？小鸡孵化为什么是先长头？……采访结束了，但大家仍然意犹未尽。

通过这次参观学习，我对鸡有了更深入地了解，鸡真的是个宝啊！

鸡文化初体验



叶宥廷

云师大附小文林校区三(8)班

10月19日早上，云师大附小三年级8班全体小朋友在爸爸妈妈和老师的陪同、带领下，参观了云南农业大学的鸡文化博物馆。

这天天气晴朗，大家的心情如同当日的阳光一样，活泼、热烈，充满激情。大家都穿上印有“小记者”3个字的红色马甲，开开心心地来到了鸡文化博物馆。怀着无比好奇的心情，大家一起走进了鸡文化博物馆，馆内以标本的形式为我们陈列了多种多样的鸡群。我们先后了解了鸡的进化、家鸡的遗传资源分布、它们的羽毛种类与形态，还有各种各样家鸡的真实标本，如斑铜鸡、汽锅鸡、乌骨鸡、瓢鸡等。我们一路边走边看，乐在其中，沉醉在一片欢乐的海洋里！

参观鸡文化博物馆，让我们对鸡有了更深的了解和认识，其中最让我印象深刻的是乌骨鸡，它的皮肉，都是黑色的，而羽毛有的是雪白的，有的是全黑色的，我觉得真的很神奇！通过博物馆学习鸡文化，不仅丰富了我们的知识，还增强了我们保护动物的意识，我好喜欢动物文化的学习，希望以后能有更多的机会来了解动物的文化。

同学们，如果你想了解更多有关鸡的知识，也可以到鸡文化博物馆来探秘哟！

探访鸡文化博物馆

是先有的蛋
还是先有的鸡？

春晚小记者为你揭晓答案！

王
翔
帆

苏敬雅

云师大附小文林校区五(6)班
指导老师:王笑

第一只鸡竟是这样来的



叶宥廷

云师大附小文林校区三(8)班

“是先有鸡还是先有蛋呢？”带着这个困扰了我很久的问题，我作为春城晚报小记者开启了鸡文化博物馆之旅，让我对这个问题有了新的认知。

从遗传学的角度来看，应该是先有蛋。因为鸡的祖先是始祖鸟，而始祖鸟又是由恐龙进化来的，所以在很久以前可能是始祖鸟产下了一枚蛋，由于基因发生了变异，接着就孵出了世界上第一只鸡。而从分子学方面分析，应该是先有鸡。据科学的研究，鸡蛋壳里所含的碳酸钙等物质只可能在母鸡体内形成，所以结论是先有鸡。对于这个问题，现在还是有很多争议，没有最终的结论，但我相信随着科技的进步和科学家们的不断的探索，我们一定可以揭开这个问题神秘的面纱！

在云南农业大学鸡文化博物馆里跟随着讲解员的脚步，我们对日常生活中习以为常的“鸡”有了更多的了解。不仅认识到鸡是文、武、勇、仁、信的“五德之禽”，而且学习到了鸡的进化、繁殖、种类以及文化习俗等知识，还看到了家鸡的祖先“红原鸡”。

“老师，老师，这是什么鸡呀？”小记者们指着展柜里一个鸡的标本好奇地问道。这种鸡不仅体形高大，而且脖子和腿都很修长，还有十分锋利的喙。讲解员看着我们满脸疑惑的表情笑着说道：“这是斗鸡。你们看它长长的腿和锋利的喙，是不是很像一个威武勇猛的武士？而长长的脖子也是为了在比赛中更好地战胜对手啊！”它就是来自西双版纳的斗鸡。原来在我的家乡云南，也有很多品种的鸡，如：茶花鸡、乌骨鸡、尼西鸡、绒毛鸡、独龙鸡、瓢鸡、武定鸡。也许你会对这么多品种的鸡感到好奇，没准这些鸡早就是我们在各地旅游时品尝的美味佳肴呢。

同学们，如果你想了解更多有关鸡的知识，也可以到鸡文化博物馆来探秘哟！



《森林故事会》 / 马艺绮

云师大附小金牛校区六(1)班 指导老师:寸晓丹



快乐的一天



张雅佳

中华小学海伦国际学校
三(10)班

今天，天气晴朗，万里无云，我去参观了鸡文化博物馆。刚听到这个名字时，我很好奇，什么？鸡还有博物馆？果不其然，参观完鸡博物馆后，真是让我大开眼界啊！

首先，在老师的带领下，我们参观了鸡文化长廊，里面有很多鸡的标本，有斗鸡、山鸡、雪鸡、茶花鸡、灰原鸡、独龙鸡、瓢鸡、尼西鸡、绒毛鸡、武定鸡和云龙矮脚鸡等，印象最深的是茶花鸡和瓢鸡。茶花鸡是因为它的叫声是茶花两朵，所以取名茶花鸡；瓢鸡是因为它长得像葫芦瓢，所以叫瓢鸡；还有斗鸡，长长的腿很有战斗力。

参观完文化长廊后，我们来到了博物馆大厅看了一个关于鸡的小视频，其中最有趣的是，鸡是由始祖鸟进化而来，而始祖鸟是恐龙进化的，那鸡就是恐龙的后代了，我可真不敢想象鸡是由那么大的恐龙繁衍而来的。另外，鸡还是法国的国鸡。

然后，我们参观了博物馆一楼，知道了红原鸡是家鸡的祖先，红原鸡也是现在的茶花鸡，还知道了全世界一共有107种鸡，而我们云南就有13种鸡。还了解了鸡的文化习俗，鸡的典故，如闻鸡起舞、呆若木鸡、鸡飞蛋打。还有鸡相、鸡德，鸡被称为德禽，集文、武、勇、仁、信“五德”为一身。

博物馆二楼主要是关于鸡做成的美食及制作方法，有手撕鸡、黄焖鸡等，看得我口水都流出来了。最后是问答环节，博士给我们一一讲解小朋友的各种提问，这个环节我又学到了好多知识，例如：先有鸡还是先有蛋？土鸡蛋和洋鸡蛋的营养区别？

今天真是快乐的一天，也是收获的一天，我学到了很多关于鸡的知识。

看鸡识鸡



卢奕璇

云师大附小文林校区五(5)班

我最爱吃鸡肉，今天作为春城晚报小记者去云南农业大学鸡文化博物馆参观，心里特别激动。

馆前大红锈室的文化长廊上，展示了世界各地鸡的图片和文字说明，这些鸡或小巧可爱，或体态臃肿，它们的羽毛有的鲜艳美丽，有的全黑或全白，外形都各具特点。

进入博物馆大厅，我们首先观看了关于鸡的介绍短片。接着参观展板，讲解员给我们介绍了鸡的起源与驯化、中国家鸡遗传资源分布、鸡与人类生活、鸡的生物学特性、鸡的文化与习俗、少数民族鸡的饮食等内容，还有关于鸡的文学、书画、各类工艺品等。

我最感兴趣的是博物馆里12种云南鸡的标本，听说它们是农大的教授经过很长时间，费尽周折，到云南省各地收集样本，最后经过精心处理制作成的。它们看上去栩栩如生，有的正在觅食，有的低头觅食，有的引吭高歌。旁边嫩黄色毛茸茸的小鸡可爱极了，瞪着黑黑的圆眼睛，仿佛叽叽叫着，欢迎我们的到来。

丰富的图片和文字介绍，让我知道了关于鸡的相关知识，鸡与我们人类的关系真是密不可分呀！我还对鸡产生了敬佩之情，原来鸡是“五德之禽”——头戴冠者，文也；足搏距者，武也；敌在前敢斗者，勇也；见食相呼者，仁也；守夜不失时者，信也。看来，今后我除了好好品尝鸡的味道，还应该好好向鸡学习“五德”才是。

第一次采访活动



杨涵雅文

云师大附小金安校区四(1)班

今天是我第一次参加春城晚报小记者活动，我穿上红色的小马甲，手持蓝色的记者证。戴上我的小黑眼镜，用笔和镜头记录下参观鸡文化博物馆的美好时光。

我和小记者们来到位于云南农业大学的鸡文化博物馆。鸡与人类的生活密切相关，鸡的品种繁多，有武定鸡、茶花鸡、盐津乌骨鸡、腾冲雪鸡、云龙矮脚鸡、独龙鸡、蒙自斗鸡、文山鸡、坡崖山鸡等等。鸡可是“五德之禽”，即头戴冠者——文德，足搏距者——武德，敌在前敢斗者——勇德，见食相互呼者——仁德，守夜不失时者——信德。

参观完之后，在小记者提问环节，我提了一个问题：为什么鸡会打鸣呢？因为鸡的身体里有一个叫“松果体”的器官，松果体能让鸡分泌褪黑素，天亮的时候身体受到光线的刺激就会打鸣。

通过这次活动，我更多地了解了鸡的文化和习俗，增进了我和其他小记者间的交流与沟通。在社会这个大课堂中，有了主人翁的感觉，我会珍惜每一次春城晚报的小记者活动。我们一定要从小努力，做到勤奋学习、快乐生活、全面发展，以小记者的眼光去观察社会，以小记者的心去感受社会，以小记者手中的笔、镜头来观察、记录身边的事物，做生活中的有心人，向春城人民不断展示我们积极、蓬勃、向上的小记者形象。

揭开鸡的奥秘



陈紫嫣

云师大附小金江校区五(1)班

今天是我第一次参加小记者活动，我怀着激动的心情来到了农大鸡文化博物馆，和大家一起探索鸡的秘密。

刚一下车，我的目光就被门前的文化廊吸引住了。其中介绍了不同的鸡，并且配上了解释和绘画，有些还有标本呢！“尼西鸡，独龙鸡，瓢鸡，茶花鸡……”我喃喃自语道。咦，瓢鸡竟然没有尾巴！哇，斗鸡的脖子竟然那么长！天哪，茶花鸡的叫声竟然是“茶花两朵，茶花两朵”。顿时，对鸡这种动物不是很感兴趣的我也变得兴致勃勃了。

排好队后，我们便进到馆内参观。鸡的起源，鸡与人类的生活，鸡票……各种关于鸡的介绍应有尽有。其中，我最感兴趣的还是关于鸡的文章。唐代崔道融的《鸡》，明代唐寅的《题金鸡报晓图》，还有颜真卿的《劝学》，不同的鸡文、鸡诗，令人目不暇接。

这次的参观活动让我大开眼界，颠覆了我对鸡的认识，也让我学到了许多知识，真期待下次的活动。

初识鸡文化



栗筱东

云师大附小金江校区四(6)班

今天，我有幸参观了云南农业大学创立的鸡文化博物馆。一到博物馆，我就被馆内的一幅壁画深深地吸引住，公鸡的鸡头仰望着星空，就像登基的国王等待戴上加冕的皇冠。跟随着讲解员，我了解了许多关于鸡的文化，其中我印象最为深刻的是鸡与人类的生活。

鸡是一种全世界很普遍的家禽，但是鸡与人类的生活是密不可分、息息相关的。鸡蛋是我们日常生活中不可或缺的食物，它因蛋白质含量高，容易消化，具有健脑益智的作用而被大家喜爱。鸡肉肉质细嫩，滋味鲜美，是人类的重要美食之一。鸡的羽毛鲜艳美丽，形态各异，作为观赏鸟类，历史悠久。钟表问世前，金鸡报晓已成为古代世界上报时的普遍方法，而这一方法在当今的农村仍被人们所用。斗鸡活动，作为一种传统习俗，一种民间娱乐，一门独特的艺术，被人们尊重。鸡在有些文化中是神圣的动物，备受崇拜，在信仰体系和宗教崇拜中根深蒂固。

通过这次博物馆之行，我对鸡真是刮目相看。鸡不仅可以成为人类的美食，而且还为我们的业余生活带来乐趣，丰富了人类的精神文化。

小伙伴们，你们还想知道关于鸡的其他文化吗？那就快去云南农业大学的鸡文化博物馆。在那里，你可以找到先有鸡还是先有蛋、公鸡为什么会打鸣、母鸡为什么会下蛋、鸡的文化与习俗等一系列问题的答案。